　　　嘉義縣立太保國民中學108學年度第一學期第二次段考社會科試題卷  
命題教師:吳秀娟                                                       一年   班  座號：     姓名：        

1、 單一選擇題（每題兩分）
1.地球為一個圓形的球體，因此藉助經緯線來判斷其位置的分布特色。附圖為世界各主要大陸的分布圖，請根據圖中的位置加以判斷，零度經線所經過的地區中不包括下列何者？
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(Ａ)非洲　(Ｂ)南極洲　(Ｃ)歐洲　(Ｄ)南美洲。
2.承上題，若要從非洲向西直航至南美洲，需經過哪一個海域?  (Ａ)大西洋　(Ｂ)太平洋　(Ｃ)印度洋　(Ｄ)北極海

3.下列有關沙岸地形及岩岸地形的比較，何者正確？
	
	(Ａ)沿海水深
	(Ｂ)天然良港
	(Ｃ)產業活動
	(Ｄ)地形景觀

	岩岸
	淺
	多
	養殖漁業、鹽業
	沙洲、潟湖

	沙岸
	深
	少
	漁業、航運
	岬角、海灣


4.小瑩報名參加極光之旅，出發前的說明會中，導遊告訴團員將去的旅遊區氣候嚴寒，務必攜帶厚重保暖衣物。請問：小瑩旅遊的地點可能在附圖中何地？
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  (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
5.1999年台灣發生921大地震，造成屋舍傾倒、交通中斷、人口外流，重創南投的觀光產業。請問：關於造成921地震的作用力，下列敘述何者有誤？　(Ａ)河川侵蝕　(Ｂ)板塊擠壓　(Ｃ)地殼變動　(Ｄ)內營力。

6.臺灣在冰河時期為亞洲大陸的動植物遷移地帶，因此出現許多珍貴的特有種，這和當時何種現象的關係最大？　
  (Ａ)海水面下降　(Ｂ)氣候嚴寒　(Ｃ)風力增強　(Ｄ)地層下陷。

7.西元　1661　年鄭成功領軍渡海來臺，然而由於當時規畫上岸的海岸水淺易擱淺，因此大軍受阻於外海。直到後來利用潮汐漲潮才得以進港，驅離占據當地的荷蘭人。請問：由上文判斷，大軍登入的海岸類型為下列何種？　
  (Ａ)沙岸　(Ｂ)岬灣　(Ｃ)礁岸　(Ｄ)峽灣。
8.近年引發臺灣、中國、日本主權之爭的釣魚臺列嶼，是位於臺灣的哪一方？　(Ａ)東北方　(Ｂ)西南方　(Ｃ)西北方　(Ｄ)東南方。
9.東沙島和太平島為臺灣在南海發展的重要基地，是因為這些小島雖然面積狹小，卻具有何種價值？　(Ａ)可發展大規模農牧業　(Ｂ)興建軍事及商業港口　(Ｃ)延伸經濟海域範圍　(Ｄ)進行海水淡化工程。
10.臺灣河川受到地形的影響，其分布的特色為何？　(Ａ)格子狀水系　(Ｂ)向心狀水系　(Ｃ)放射狀水系　(Ｄ)東、西分流。
11.下列關於地球經、緯線的敘述，何者正確？
	
	(Ａ)方向
	(Ｂ)長度
	(Ｃ)度數
	(Ｄ)

	經線
	東西向
	隨度數增加而縮短
	最多90度
	經線間會相交

	緯線
	南北向
	皆等長
	最多180度
	緯線間相互平行


12.附圖為教室座位表，關於圖中各位同學的相對位置，敘述正確的是下列何者？(甲)小芹坐在小全的西北方(乙)小丞坐在第二排第二列(丙)小玲坐在小蕙的南方(丁)小華坐在小娟的西方
	小芹
	小儀
	小玲

	小吟
	小丞
	小蕙

	小華
	小娟
	小全


   (Ａ)甲丁　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)甲乙　(Ｄ)丙丁。
13.小綸參加太保國中戶外教學，從嘉義縣出發前往基隆市，行程中會經過下列地形區：(甲)臺中盆地(乙)苗栗丘陵(丙)臺北盆地(丁)嘉南平原。經過這些地理區的順序是下列何者？　(Ａ)丁丙乙甲　(Ｂ)甲丁丙乙　(Ｃ)丁甲乙丙　(Ｄ)丙丁甲乙。
14.臺灣降水雖豐，但因降水的時間與空間分配不均，須建水庫以調節水源。下列為臺灣各區降水量分布圖，請問：哪一區對興建水庫的需求最為迫切？
　(Ａ)　[image: image3.png]400
200

2 4 6 8 10 17



　(Ｂ)　[image: image4.png]400
200

2 4 6 8 10 17



　
  (Ｃ)　[image: image5.png]400
200

2 4 6 8 10 17



　(Ｄ)　[image: image6.png]600
400
200

2 4 6 8 10 17




15. 近年來臺灣觀光局積極推廣生態旅遊，宣傳網站上寫著：「只要來探訪臺灣高山、森林、溼地、海洋以及豐富珍貴的生物等自然生態的奧祕，就會驚覺這塊年輕土地生長著古老生物的美麗繽紛風貌。」請問：臺灣生態豐富多樣與下列哪兩項因素關係最密切？　(Ａ)人口眾多、文化多元　(Ｂ)位居海陸交界、地形起伏大　(Ｃ)河流短促、地處溫帶氣候　(Ｄ)土壤層薄、海運便利。
16. 臺灣到了冬天，有時候氣溫急遽降低到　10　℃以下，寒風刺骨，稱為寒流。下列對於寒流的形成原因，何者正確？　(Ａ)大陸高氣壓南下　(Ｂ)西南季風強勁　(Ｃ)空氣對流旺盛　(Ｄ)低氣壓籠罩。

17. 小甄的家庭作業要觀測某地區的各月份氣溫資料，並做成以下的表格。表格中的「甲」是將各月氣溫加總再除以12所得的數字，請問：「甲」所代表的意義為何﹖
  (Ａ)月均溫　(Ｂ)月溫差　(Ｃ)年均溫　(Ｄ)年溫差。
	月份
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	八
	九
	十
	十一
	十二
	甲

	氣溫
（　℃）
	19
	19
	21
	24
	26
	27
	29
	28
	27
	25
	23
	20
	24


18.在相同大小的紙張上，以不同大小的比例尺繪製地圖，其地圖特色大不相同。關於不同比例尺的地圖特色，下列表格內容，何者有錯誤？
	
	(Ａ)數值
	(Ｂ)內容
	(Ｃ)範圍
	(Ｄ)適用區域

	大比例尺
	
[image: image7.wmf]100

1


	詳細
	可畫範圍小
	臺灣地圖

	小比例尺
	
[image: image8.wmf]10,000
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	簡略
	可畫範圍大
	嘉義縣地圖


19.年底將至，各地紛紛舉辦跨年演唱會，除了勁歌熱舞外，當然少不了五彩繽紛的高空煙火秀。請依下圖中位置判斷，當會場施放煙火時，哪裡最容易被當時的盛行風影響，煙霧迷漫而影響視野？
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(Ａ)三德飯店　(Ｂ)民權國中　(Ｃ)成淵高級中學　
(Ｄ)雙連國小。
20.下表為高、低氣壓比較表，請問表格內容何者正確﹖ 
	
	(Ａ)代號
	(Ｂ)形成原因
	(Ｃ)氣流特徵
	(Ｄ)地面天氣狀況

	高氣壓
	H
	空氣因高度或溫度不均造成氣壓差異
	上升氣流
	陰雨

	低氣壓
	L
	
	下沉氣流
	晴朗


21.下圖為沿著經過臺灣的北回歸線所繪製的地形剖面圖，圖中的東、西部平原依序應為下列何者？
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(Ａ)花東縱谷平原、嘉南平原　(Ｂ)花東縱谷平原、屏東平原　(Ｃ)宜蘭平原、嘉南平原　(Ｄ)宜蘭平原、屏東平原。

22. 下列關於「氣候」的敘述，有哪些是正確的？(甲)今天天氣很好 (乙)颱風每年多在夏秋之交侵襲臺灣 (丙)最近這幾天陰雨綿綿 (丁)新竹冬季多強風、宜蘭冬季細雨綿綿，所以有「竹風蘭雨」的說法 (戊)臺灣歷年的雨季主要集中於夏季。　(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)乙丙戊　(Ｃ)甲乙丁　(Ｄ)乙丁戊。
23.下列為台灣海岸線圖以及(1)、(2)　、(3)　、(4)四種不同的海岸線景觀圖　　，在甲乙丙丁四段海岸線，依序會看到何種海岸景觀﹖
  (Ａ)3214　(Ｂ)1423　(Ｃ)4312　(Ｄ)2341。
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台灣海岸線圖
   (1)　[image: image12.png]


　(2)　[image: image13.png]



　(3)　[image: image14.png]
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24.附圖為嘉義市的氣候圖，從圖中我們可以觀察出哪些訊息？
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  (Ａ)位於高緯度內陸地區　(Ｂ)年溫差約25　℃　
  (Ｃ)降水類型多鋒面雨　(Ｄ)降水集中在夏季。
25.請根據等高線的分布來判斷，附圖中甲點的高度大約為多少？
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  (Ａ)　210　公尺　(Ｂ)　160　公尺　(Ｃ)　100　公尺　(Ｄ)　20　公尺。
26. 臺灣的年降水量相當豐沛，但降水的時間、空間分布不均，以致河川可利用的水資源有限。除降水的時空分布不均外，臺灣的水資源有限最主要受哪一河川要素的影響？　(Ａ)河流寬度狹窄　(Ｂ)河床坡度陡　
(Ｃ)河流流向不佳　(Ｄ)流域面積小。
27.國立臺灣史前文化博物館與日本國立科學博物館協力，展開「跨越黑潮—復現　3　萬年前臺灣、沖繩航海探索計畫」，希望了解舊石器時期的長濱文化人，是否有可能從臺東當地順著黑潮航行，跨越　220　公里海域抵達日本南端的琉球群島。附圖為黑潮的流動方向示意圖。請問：
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由臺東順著黑潮前往琉球群島的過程中，為精確記錄航線路徑，因此船隻將裝配上衛星定位系統。請問：根據附圖位置，船上的經緯度度數會如何變化？　
(Ａ)經度度數增加，緯度度數增加　(Ｂ)經度度數增加，緯度度數減少　(Ｃ)經度度數減少，緯度度數增加　
(Ｄ)經度度數減少，緯度度數減少。
二、題組（28-38題，每題兩分；其餘一題一分）
(一)我國周邊的離島共有　80　多個，為捍衛國土，在各離島皆有駐軍以保家衛國。請問：
28.國防部長指出目前國軍派駐的離島當中，尚未包括蘭嶼，不排除未來派設駐軍，以增強對東部海岸的控制。請問：蘭嶼位於附圖中何處？
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  (Ａ)甲　(Ｂ)丁　(Ｃ)己　(Ｄ)庚。

29.「丙」的成因為下列何者？　(Ａ)海水面上升，陸地下沉　(Ｂ)火山作用　(Ｃ)珊瑚礁露出海面　(Ｄ)河川堆積沙洲。

30.住在嘉義的小閒被分配到金門當兵，他若要搭船前往金門，則由下列哪一港口出發，距離會最短？　(Ａ)高雄港　(Ｂ)基隆港　(Ｃ)臺中港　(Ｄ)花蓮港。
(二)日本　311　地震後的核災問題引發關注，臺灣相關單位廣邀專家學者針對核電廠提出建言，其中日本專家對於北海岸的核電廠相當擔憂，認為當地有許多活動斷層分布，威脅核電廠安全。下圖為臺灣的核電廠分布圖，請問：
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31.圖中核三廠地理位置因靠近哪一種海岸類型，所以須更嚴格執行溫排水運轉管制措施，降低溫排水水溫，防止有餘熱的海水排入海中破壞生態環境？　
(Ａ)　[image: image21.png]


　(Ｂ)　[image: image22.png]


　
(Ｃ)　[image: image23.png]


　(Ｄ)　[image: image24.png]



32.臺電除核能發電外，也積極發展綠色能源，因此在臺灣海峽沿岸設立許多風力發電機組。請問：當地的海岸類型為何？　
(Ａ)沙岸　(Ｂ)岬灣　(Ｃ)珊瑚礁海岸　(Ｄ)斷層海岸
33.下圖為某種海岸地形示意圖，請問：哪一部分為潟湖所在，養殖漁業相當發達？
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  (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（三）臺灣的氣候類型分布受到各種因素的影響而有不同，下圖為臺灣一月的月均溫等溫線圖。請問：
[image: image26.png]



34.由圖中可發現高雄和宜蘭兩地溫度不同，其主要的影響因素為何？　(Ａ)緯度　(Ｂ)地形　(Ｃ)洋流　(Ｄ)距海遠近。
35.圖中同樣是北回歸線經過的地區，氣溫卻有明顯的變化。請問：這是什麼因素所造成的？　
  (Ａ)緯度　(Ｂ)地形　(Ｃ)植物　(Ｄ)海陸位置。
（四）附圖為臺灣四大主要河流分布圖。請問：
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36.圖中哪一條河川流量變化最大？
　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
37.承上題，影響該河川流量變化的主因為何？
　(Ａ)河床坡度陡峭　(Ｂ)降水季節分布不均　(Ｃ)人口密度偏高　(Ｄ)河川汙染嚴重。
（五）附圖如下，請回答下列問題：
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38.此圖說明的水文概念為何？
  (Ａ)水系　(Ｂ)流域　(Ｃ)分水嶺　(Ｄ)水循環。
39.圖中　E　為水分由植物氣孔擴散出來成為氣態的作用，稱為下列何者？　(Ａ)蒸發作用　(Ｂ)滲入作用　(Ｃ)蒸散作用　(Ｄ)水氣凝結。
（六）小如一家人趁著假期，由爸爸開車帶全家人去旅行，他們由臺南出發南下，不久就進入到山區。小如的爸爸跟她說：「這一條路就是景色優美的南橫公路，這條公路走到底，我們就到臺東縣了。」請問：
40.到了臺東之後，他們行駛在平坦的道路上，繼續往花蓮的方向前進，沿途發現左右兩邊都有山脈，此時他們右側的山脈是哪一座？　(Ａ)中央山脈　(Ｂ)玉山山脈　
  (Ｃ)海岸山脈　(Ｄ)雪山山脈。
41.之後，他們來到了宜蘭，順著北宜高速公路前往臺北。請問：北宜高速公路貫穿下列哪一座山脈？　
  (Ａ)中央山脈　(Ｂ)雪山山脈　(Ｃ)玉山山脈　(Ｄ)阿里山山脈。
42.到了臺北後，他們發現臺北非常的悶熱，媽媽說這是受到地形的影響。請問：臺北是屬於哪一種地形？　(Ａ)台地　(Ｂ)平原　(Ｃ)丘陵　(Ｄ)盆地。
（七）亞青盃女子排球賽在臺灣舉行，來自各國的　15　支球隊齊聚臺北，吸引許多球迷前往觀賞。請問：

43.來自亞洲各地的球隊紛紛至臺北參賽，時差的適應對球員而言是一項考驗。請問：下列哪一國家和臺灣的時差最大？　(Ａ)中國（120°　E，30°　N）　(Ｂ)日本（140°　E，40°　N  (Ｃ)哈薩克（75°　E，45°　N）　(Ｄ)伊朗（60°　E，30°　N）。

44.在賽事中由於哈薩克某位球員長相甜美，意外成為鎂光燈的焦點。請問：若位於東經　75　度時區哈薩克首都，欲實況轉播臺灣當地　7　月　24　日下午5時的賽事，則哈薩克的轉播時間為何？  (Ａ)上午　8　時　(Ｂ)上午　9　時　
(Ｃ)下午　1　時　(Ｄ)下午　2　時。

45.在選手之夜時，參賽的各國選手紛紛向其他球隊介紹自己的家鄉，附圖為澳洲隊贈送眾人的該國地圖，由圖中的資料判斷，澳洲的位置為何？

[image: image29.png]



(Ａ)東半球，北半球　(Ｂ)東半球，南半球　

(Ｃ)西半球，北半球　(Ｄ)西半球，南半球。

（八）附圖是表示地表高低起伏的方法之一。請參看圖中資料，回答下列問題：
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46.這種圖一般稱為下列何者？　(Ａ)地形分布圖　(Ｂ)地形剖面圖　(Ｃ)分層設色圖　(Ｄ)地形立體模型。
47.這種圖的垂直軸表示什麼？　(Ａ)高度　(Ｂ)面積　
  (Ｃ)方位　(Ｄ)距離。
48.繪製這種圖時，為了精確起見，宜採用下列哪一項資料？　(Ａ)彩色照片　(Ｂ)文字記錄　(Ｃ)衛星雲圖　
  (Ｄ)等高線地形圖。
（九）地球上七成的面積為海洋，有許多重要的交通航道及經濟資源，為世界各國所重視。附圖為世界主要海洋的面積比例，請依圖中資料回答下列問題：
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49.太平洋位於亞洲和美洲之間，周邊國家合組亞太經濟合作會議，加強彼此間的經貿往來。請問：該海域最可能為附圖中何者？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
50.附圖中哪一個海洋位於西歐和北美洲之間，由於貿易往來頻繁，因此被譽為全球航運價值最高的海域？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（十）2013　年導演齊柏林推出一部紀錄片—「看見臺灣」，拍攝時間耗時近三年，累積　400　小時直升機飛行時數，以航空拍攝鳥瞰視角將臺灣地貌呈現在大銀幕上，並於當年榮獲金馬獎的肯定。電影除了掀起空拍熱潮之外，還喚起臺灣人民對於土地的重視。請問：
51.空拍過程中易受到地形起伏所阻隔，在高空中如何穩定拍攝便成為一大課題，附圖中電影拍攝何處時的飛行高度最高，拍攝過程也最為驚險？
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  (Ａ)eq \o(○,１)　(Ｂ)eq \o(○,２)　(Ｃ)eq \o(○,３)　(Ｄ)eq \o(○,４)。
52.電影意外拍攝到某科技大廠排放廢水至高雄的後勁溪，在電影上映後被媒體大肆報導，而迫使廠商做出改善。請問：根據上述汙水排放的位置，最後可能流入下列哪一個海域？　(Ａ)太平洋　(Ｂ)東海　(Ｃ)巴士海峽　
  (Ｄ)臺灣海峽。
（十一）在分析或判斷氣候資料時通常會將資料整理成統計表或繪製成氣候圖，附圖即為某地的氣候圖，請根據此圖回答下列問題：
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53.有關氣候圖的分析或判斷及繪製觀念，下列何者敘述有誤？　(Ａ)是了解一地氣候概況的最佳圖解　(Ｂ)氣候圖主要標示了「氣溫」和「降水量」資料　(Ｃ)曲線代表降水量，柱狀圖代表氣溫　(Ｄ)可以推算當地的年溫差及降水季節分布。
54.附圖為某地區的氣候圖，從此圖可看出該地區具有下列哪一項氣候特徵？　(Ａ)一月分為該地區之最暖月　(Ｂ)此地區應位於南半球　(Ｃ)年均溫約為　25　℃　(Ｄ)全年高溫，終年多雨。
（十二）我國由於四面環海，與鄰國的經濟海域有所重疊，政府為保障我國漁民的權益，必須宣示主權。請問：

55.海域為國土的延伸，請問：經濟海域範圍為領海基線向外推多少浬？　(Ａ)　6　浬　(Ｂ)　8　浬　(Ｃ)　12　浬　(Ｄ)　200　浬。

56.在臺灣南方的巴士海峽上，由於和哪一國家的經濟海域重疊，因此海軍曾經前往當地巡航以保護漁民？　(Ａ)日本　(Ｂ)泰國　(Ｃ)中國　(Ｄ)菲律賓。

57.國軍在軍事演習時，若棋盤操演的假想敵位於臺灣東北方，欲進行海空軍聯合護漁，則其位置最可能為下列何者？　   
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（十三）附圖是某河川流域圖，請根據圖中資訊回答以下問題：
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58.圖中河川的主流主要流向何方？　(Ａ)東北　(Ｂ)東南　(Ｃ)西北　(Ｄ)西南。

59.假設該河川流域全境降水量皆豐富，無明顯差異，圖中河道中哪一個點的河水流量應該最多？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

（十四）因氣流上升冷卻，成雲致雨的原因不同，大致可分為如附圖中的降水類型示意圖。請問：
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60.臺灣中部山區，歷年平均雨量多在　3,000～4,000　毫米以上，其主要降水原因為何？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
61.每年五、六月間，造成全臺陰雨綿綿的原因為何？　
  (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
62.「夏季天空突然瞬間烏雲密布，雷雨交加，下起傾盆大雨，不久雨過天晴……。」引文中致雨的原因為何？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
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